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套题演练（十六） 

2018广东 

71.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查“新时代”体现的哲学原理。 

第二步，“进入新时代”体现了哲学中“发展”的观点，“中国特色社会主义进入新时代”的

重要标志是我国社会主要矛盾的变化。十九大表述中的“新”就“新”在“矛盾”上。经济基

础和上层建筑是一对矛盾，随着社会经济基础的发展变化，上层建筑也会跟着发生相

应的变化，正是矛盾的发展变化促进了社会的发展。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

A 项：进入“新时代”可以体现出阶段性的质变，但是“量变”不能直接体现。 

B 项：题干只说明时代变化，并没有强调谁是“重点”，也没有阐述“兼顾”什么。 

D 项：题干中体现不出普遍联系的观点。 

72.【答案】D 

 【解题思路】 

第一步，本题考查五大发展理念。 

第二步，党的十八届五中全会确立的“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理

念。①设粤港澳大湾区对应“协调”理念；②强化知识产权创造与保护对应“创新”理

念；③“一带一路”建设对应“开放”理念；④降低农村学生辍学率对应“共享”理念；⑤

淘汰黄标车和老旧车对应的是“绿色”理念；⑥精准扶贫对应“共享”理念。因此，选择

D 选项。 

73.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查中华民族伟大梦想。 

第二步，2012 年 11 月 29 日，党的十八大闭幕不久，习近平总书记率中央政治局常委

和中央书记处的同志来到国家博物馆，参观《复兴之路》展览。习近平总书记深情指

出：“现在，大家都在讨论中国梦，我以为，实现中华民族伟大复兴，就是中华民族近

代以来最伟大的梦想。”因此，选择 B 选项。 
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【拓展】 

A 项：党的十九大强调，建设中国特色社会主义，总任务是建设社会主义现代化强国

和实现中华民族伟大复兴。我们党所提的“四个伟大”中的伟大梦想是实现中华民族伟

大复兴。 

C 项：“和平与发展”是邓小平提出的当今时代的主题。第二次世界大战之后，新科技

革命出现，极大地改变了全球的政治经济面貌，加上苏东剧变，全球化趋势和多极化

发展日益明显，邓小平敏锐地观察到了这一点，提出了和平和发展逐渐成为了时代的

主流，是当今时代的主题。 

D 项：中国共产党从成立的那天起，就把实现共产主义的社会制度作为自己的最终目

标。十八大新修改的党章规定：“党的最高理想和最终目标是实现共产主义。” 

74.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查“放管服”改革内容，并选择错误项。 

第二步，“放管服”改革实质是政府自我革命。“放”即简政放权，降低准入门槛，“管”即

公正监管，促进公平竞争，“服”即高效服务，营造便利环境。 

第三步，③减少小微企业碳排放，是企业要减少碳排放，保护好环境，以企业为主

体，不属于“放管服”改革；⑥发展电子商务，电子商务是以信息网络技术为手段，以

商品交换为中心的商务活动，不属于“放管服”改革。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

①建设政府服务大数据，是为了提高政府服务效能，侧重于“服”。 

②制度性交易成本也叫体制性成本，是企业在运转过程中因遵循政府制定的各种制

度、规章、政策而需要付出的成本。制度性交易成本种类繁多、弹性较大且其中暗藏

“灰色地带”，不仅浪费企业的人力和物力，更会贻误企业的市场机遇，已成为当前企

业发展的主要困扰。因此，降低制度性交易成本是为了降门槛、简手续，侧重于

“放”。 

④职责相近的党政机关合署办公，十九大强调赋予省级及以下政府更多自主权，在省

市县对职能相近的党政机关探索合并设立或合署办公，侧重于“管”和“服”。 

⑤推出市场准入负面清单，市场准入负面清单制度，是指国务院以清单方式明确列出

在中华人民共和国境内禁止和限制投资经营的行业、领域、业务等，各级政府依法采
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取相应管理措施的一系列制度安排。市场准入负面清单以外的行业、领域、业务等，

各类市场主体皆可依法平等进入。市场准入负面清单的推出，体现优化政府服务、减

轻企业负担，侧重于“管”和“服”。 

75.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查《宪法修正案》内容。 

第二步，2018 年 3 月 11 日第十三届全国人民代表大会第一次会议通过的《中华人民共

和国宪法修正案》将第三十六条宪法第一条第二款“社会主义制度是中华人民共和国的

根本制度。”后增写一句，内容为：“中国共产党领导是中国特色社会主义最本质的特

征。”因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：十九大报告明确指出，人民当家作主是社会主义民主政治的本质特征。 

C 项：社会主义的根本任务是解放生产力、发展生产力。这是由社会主义社会的根本

目标和本质决定的。改革开放以来，中国共产党始终不渝地坚持解放和发展社会生产

力，不断满足人民群众日益增长的物质文化需要，为实现人民幸福、人的全面自由发

展奠定了坚实的基础。 

D 项：我国仍处于并将长期处于社会主义初级阶段是我国的基本国情。 

76.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查社会主义现代化相关知识，并选择错误项。 

第二步，2017 年十九大把“美丽”写入党的基本路线，基本路线的内容表述为：领导和

团结全国各族人民，以经济建设为中心，坚持四项基本原则，坚持改革开放，自力更

生，艰苦创业，为把我国建设成为富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国而奋

斗。A 项的表述没有“美丽”二字。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

B 项：改革开放之后，我们党对我国社会主义现代化建设作出战略安排，提出“三步

走”战略目标。十九大报告中，明确提出：到 2020 年全面建成小康社会、到 2035 年基

本实现社会主义现代化、到本世纪中叶建成社会主义现代化强国的奋斗目标。B 项正

确。 



4

C 项：中共十八大报告首次提出“两个一百年”奋斗目标：第一个一百年，是到中国共

产党成立 100 年时（2021 年）全面建成小康社会；第二个一百年，是到新中国成立

100 年时（2049 年）建成富强、民主、文明、和谐的社会主义现代化国家。十九大于

2017 年召开，二十大预计于 2022 年召开。从十九大到二十大，正是“两个一百年”奋斗

目标的历史交汇期。C 项正确。 

D 项：党的十八大报告指出：“建设中国特色社会主义，总依据是社会主义初级阶段，

总布局是五位一体，总任务是实现社会主义现代化和中华民族伟大复兴。”D 项正确。 

77.【答案】D 

 【解题思路】 

第一步，本题考查时政，并选择错误项。 

第二步，习近平总书记在党的十九大报告中指出，“我国经济已由高速增长阶段转向高

质量发展阶段，正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关期，建设

现代化经济体系是跨越关口的迫切要求和我国发展的战略目标。”2018 年政府工作报告

进一步指出，我国经济正处在转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的攻关

期，面临着新的机遇和挑战，要以供给侧结构性改革为主线，经济结构加快优化升

级。 

第三步，D 项中，优化营商环境是新时期贯彻十九大和中央经济工作会议精神，强调

以深化“放管服”改革为抓手，多推“啃硬骨头”的举措，持续激发市场活力和社会创造

力，不属于我国经济攻关期的特征。因此，选择 D 选项。 

78.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查行政程序法的原则。 

第二步，根据行政法的相关规定，依法行政原则是指行政行为应依法实施，遵守法定

权限、法定条件、法定要求和法定程序。行政法规、行政规章和行政规定均不得与法

律相抵触，不得规定依法只能由法律规定的事项。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：正当程序原则是指行政行为如可能给行政相对人权益造成不利影响，除法律规

定的特别情形外，应事前通知行政相对人，向其说明行为的根据和理由，并听取其陈

述和申辩。实施行政处理行为的公职人员如与处理事项有利害关系，应予以回避。 
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C 项：公开原则是指将行政权力运行的依据、过程和结果向相对人和公众公开，使相

对人和公众知悉。行政信息除依法应保密的以外，应一律公开。行政规范应通过政府

公报或其他形式公布，涉及行政相对人权利义务的行政文件、档案、材料，应允许行

政相对人查阅。 

D 项：参与原则是指行政相对人有依法参与行政管理的权利，行政机关或其他行政主

体实施行政行为，应通过各种可能的途径和形式为行政相对人提供参与的机会。行政

参与的基本原则有平等参与原则、自主参与原则、行政公开原则等子原则。 

79.【答案】D 

 【解题思路】 

第一步，本题考查我国外海沉管隧道时政知识。 

第二步，2017 年 7 月 7 日，港珠澳大桥主体工程迎来了全线贯通的历史时刻。届时从

香港到珠海、澳门陆路车程由 3.5 小时缩短为半小时。为了给珠江口这条世界上最繁忙

的航道让出通道，港珠澳大桥主体工程中 6.7 公里采用海底隧道。这是国内首条外海沉

管隧道，也是当今世界上埋深最大、综合技术难度最高的沉管隧道。因此，选择 D 选

项。 

80.【答案】D 

 【解题思路】 

第一步，本题考查食物健康相关常识。 

第二步，含碳水化合物和蛋白质的食物超过 120℃的烘培煎炸烤时产生丙烯酰胺，可致

癌。D 选项炸鸡在制作过程中经过“炸”的过程，并且温度超过 120℃。因此，选择 D

选项。 

【拓展】 

A 项：热茶，“泡”茶时，最高水温为 100℃，不产生丙烯酰胺。 

B 项：馒头：制作过程是“蒸”，制作过程温度在 100℃，不产生丙烯酰胺。 

C 项：白菜中主要成分是水分，占 90%以上，且在“炒”的过程中，锅内通常放入少量

的油，因此达不到“烘培煎炸烤”的条件，不产生丙烯酰胺。 

81.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查死大海与湖的区别，并选择错误项。 
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第二步，死海位于以色列、约旦交界，是世界上最低的湖泊，湖面海拔-422 米，也是

世界上最深的咸水湖，不是海。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

B 项：红海位于非洲东北部与阿拉伯半岛之间，是印度洋的陆间海，面积约为 43.8 万

平方千米。 

C 项：地中海是欧洲、非洲和亚洲大陆之间的一块海域，是世界最大的陆间海，面积

约为 251.2 万平方千米。 

D 项：亚丁湾是位于也门和索马里之间的一片阿拉伯海水域，以也门的海港亚丁为

名，水域面积 53 万平方千米。亚丁湾是船只快捷往来地中海和印度洋的必经站，又是

波斯湾石油输往欧洲和北美洲的重要水路。 

82.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查指纹的常识，并选择错误项。 

第二步，同卵双胞胎虽然拥有相同的基因型，但是由于他们在子宫里的经历会出现分

化，指尖细胞的生长微环境处于不断变化之中，所以两只手之间以及各个手指头之间

都是存在差异的，正是这种微环境决定了指纹结构的细节。虽然手指之间的微环境差

异很微妙，但其影响被分化细胞放大，产生了宏观上的差异，使同卵双胞胎的指纹变

得有差异。胎儿在子宫内的位置以及个体血压等影响都可能导致同卵双胞胎的不同指

纹。所以同卵双胞胎的指纹并不相同。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

A 项：指纹，也叫掌印，即是表皮上突起的纹线。由于人的指纹是遗传与环境共同作

用产生的，因而指纹人人皆有，却各不相同。由于指纹重复率极小，大约 150 亿分之

一，故其称为“人体身份证”。指纹已被广泛应用于搜寻罪犯等领域，用来鉴别身份。 

B 项：指纹在胎儿第三四个月便开始产生，到六个月左右就形成了。当婴儿长大成

人，指纹也只不过放大增粗，纹样终生不会发生改变。 

D 项：真皮位于表皮下层，表皮和真皮交界处凹凸不平，错综复杂。这些凹凸就是“模

子”，并最终形成了指纹纹形。即使磨掉了表皮，只要不伤及内部的真皮层，伤愈后仍

能长出同样的指纹。除非是植皮或者深达基底层的损伤，否则指纹是不会变的。 

83.【答案】B 
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 【解题思路】 

第一步，本题考查衣物发霉防范措施，并选择错误项。 

第二步，在室外环境潮湿的情况下应少开窗或不开窗，防止潮湿的空气进入家中，等

到出太阳时，再打开窗通风。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：打开电暖气来提高室内的温度，可以阻止水汽凝结，从而达到减轻室内湿度的

目的。 

C 项：绝大多数的空调都有一个抽湿的功能，在潮湿的季节，也可以打开空调抽湿来

使室内的湿度降低，防止房间里衣物发霉。 

D 项：可以使用石灰来除湿，把石灰用布或麻袋包起来，放在房间的角落，以保持室

内空气的干燥。1 公斤生石灰能吸附空气中大约 0.3 公斤水分。使用除湿剂除湿操作简

单、安全方便。 

84.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查克服“春困”的做法，并选择错误项。 

第二步，进入春季后，随着气温的升高，毛孔、汗腺、血管开始舒张，新陈代谢逐渐

旺盛，耗氧量不断地加大，供给大脑的血液就会相对减少，会觉得睡不够。即为“春

困”。 

第三步，C 项中，由于冬季刚过，人体内的骨骼和韧带处于僵硬状态，如果贸然进行

高强度运动，身体难以适应，会出现严重的疲劳感，甚至发生猝死。并且，做剧烈运

动会使体内的氧气主要供给肌肉的呼吸，导致大脑的氧气供应进一步减少。因此，为

克服“春困”，可以通过适当的有氧运动，来加快人体新陈代谢、增强脑部供氧来解除

春困。甚至，伸懒腰就可以解决。因为伸懒腰时可使人体的胸腔器官对心、肺挤压，

利于心脏的充分运动，使更多的氧气供给各个组织器官。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

A 项：“春困”使人身体疲惫，精力不振，应多吃红黄色和深绿色的蔬菜，黄绿色蔬菜

富含维生素 A，对恢复精力，排除春困很有好处。 

B 项：春天经常开门开窗，保持室内新鲜空气的流通，以增加氧气含量，减少二氧化

碳等气体，能缓解春困的发生。二氧化碳超过一定量时会影响人的呼吸，原因是血液
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中的碳酸浓度增大，酸性增强，并产生酸中毒。空气中二氧化碳的体积分数为 1%时，

感到气闷，头昏，心悸；4%-5%时感到眩晕。所以保持室内空气流通有助于减少二氧

化碳浓度高带来的危害。 

D 项：人体到了夜晚，会体温下降，新陈代谢减缓，身体进入放松状。此时应及时进

入睡眠。而早上，如果选在浅睡时间带即刻起床，精神较为焕发。因此，春天来临

时，养成早睡早起的习惯可有效克服“春困”。 

85.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查水利发电的优点。 

第二步，水力发电的基本原理是利用水位落差，配合水轮发电机产生电力，也就是利

用水的位能转为水轮的机械能，再以机械能推动发电机，而得到电力。科学家们以此

水位落差的天然条件，有效的利用流力工程及机械物理等，精心搭配以达到最高的发

电量，供人们使用廉价又无污染的电力。水能资源是一种可再生能源，水利发电是借

助水能资源，然后采用相关的措施对其进行利用，将其转化为电能的一种新兴方式。

这种发电方式具有无污染、可再生及运行的稳定性、可靠性、安全性的优势，但是工

程投资大，建设周期长。因此，选择 C 选项。 


